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1.6 ΜΗ ΠΕΠΕΡΑΣΜΕΝΟ ΟΡΙΟ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ ΣΤΟ 𝒙𝒐 ∈ ℝ 

Α Ομάδας 

Άσκηση 1 σελ. 63 

Να βρείτε (αν υπάρχει) το όριο της 𝑓  στο 𝑥𝑜 όταν : 

i. 𝑓(𝑥) =
𝑥+5

𝑥4+3𝑥2
,   𝑥𝑜 = 0 

ii. 𝑓(𝑥) =
2𝑥−3

4(𝑥−1)4
,   𝑥𝑜 = 1 

iii. 𝑓(𝑥) =
1

𝑥
−

1

|𝑥|
,   𝑥𝑜 = 0 

Λύση 

i) Για κάθε 𝑥 κοντά στο 0  είναι : 𝑓(𝑥) = (𝑥 + 5) ∙
1

𝑥4+3𝑥2
. 

 Είναι : lim
𝑥→0

(𝑥 + 5) = 0 + 5 = 5 > 0               (𝟏) 

 lim
𝑥→0

(𝑥4 + 3𝑥2) = 0   με 𝑥4 + 3𝑥2 > 0   κοντά στο 𝑥𝑜 = 0 ⟹ 

lim
𝑥⟶0

1

𝑥4 + 3𝑥2
= +∞               (𝟐) 

(1), (2) ⟹ lim
𝑥⟶0

𝑓(𝑥) = +∞  

  

ii)  Για κάθε 𝑥 κοντά στο 1  είναι : 𝑓(𝑥) = (2𝑥 − 3) ∙
1

4(𝑥−1)4
. 

 Είναι : lim
𝑥→1

(2𝑥 − 3) = 2 − 3 = −1 < 0               (𝟏) 

 lim
𝑥→1

4(𝑥 − 1)4 = 0   με  4(𝑥 − 1)4 > 0   κοντά στο 𝑥𝑜 = 1 ⟹ 

lim
𝑥⟶1

1

4(𝑥 − 1)4
= +∞               (𝟐) 

(1), (2) ⟹ lim
𝑥⟶0

𝑓(𝑥) = −∞  

iii)  
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Για 𝑥 > 0 είναι 𝑓(𝑥) =
1

𝑥
−

1

𝑥
= 0 ⟹ lim

𝑥⟶0+ 
𝑓(𝑥) = 0     (𝟏) 

Για 𝑥 < 0 είναι 𝑓(𝑥) =
1

𝑥
+

1

𝑥
=

2

𝑥
 ⟹ lim

𝑥⟶0− 
𝑓(𝑥) = −∞     (𝟐) 

Από (1), (2) ⟹ δεν υπάρχει το όριο της 𝑓  στο 0. 

 

Άσκηση 2 σελ. 63 

Να βρείτε (αν υπάρχει) το όριο της 𝑓  στο 𝑥𝑜  όταν : 

i) 𝑓(𝑥) =
3

1−𝑥
−

4

1−𝑥2 ,   𝑥0 = 1 

ii) 𝑓(𝑥) =
𝑥2+3𝑥−2

𝑥|𝑥|
,   𝑥0 = 0 

iii) 𝑓(𝑥) = 𝑥2 (1 +
1

𝑥3) , 𝑥0 = 0 

Λύση 

i. Για κάθε 𝑥  κοντά στο 1  είναι : 

𝑓(𝑥) =
3

1 − 𝑥
−

4

(1 − 𝑥)(1 + 𝑥)
=

3(1 + 𝑥) − 4

(1 − 𝑥)(1 + 𝑥)
=

3 + 3𝑥 − 4

(1 − 𝑥)(1 + 𝑥)
 

              =
3𝑥−1

1+𝑥
−

1

1−𝑥
  

  lim
𝑥⟶1+

3𝑥 − 1

1 + 𝑥
= 2 > 0            (1) 

lim
𝑥⟶1+

(1 − 𝑥) = 0   𝜇𝜀 1 − 𝑥 < 0 ⟹ lim
𝑥⟶1+

1

1 − 𝑥
= −∞            (2) 

Από (1), (2) ⟹  lim
𝑥⟶1+

𝑓(𝑥) = −∞.  Όμοια,  ισχύει ότι lim
𝑥⟶1−

𝑓(𝑥) =

+∞.   

Αφού lim
𝑥⟶1+

𝑓(𝑥) ≠ lim
𝑥→1−

𝑓(𝑥)  το όριο της 𝑓(𝑥) στο 1  δεν υπάρχει.  
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ii.  Για 𝑥 > 0  είναι : 𝑓(𝑥) =
𝑥2+3𝑥−2

𝑥𝑥
= (𝑥2 + 3𝑥 − 2) ∙

1

𝑥2
. 

lim
𝑥→0+

(𝑥2 + 3𝑥 − 2) = −2 < 0    και  lim
𝑥→0+

1

𝑥2
= +∞ ⟹ lim

𝑥⟶0+
𝑓(𝑥) =

−∞            (1) 

Για 𝑥 < 0  είναι : 𝑓(𝑥) =
𝑥2+3𝑥−2

𝑥(−𝑥)
=

−𝑥2−3𝑥+2

𝑥2
= (−𝑥2 − 3𝑥 + 2) ∙

1

𝑥2
. 

lim
𝑥→0−

(−𝑥2 − 3𝑥 + 2) = 2 > 0    και  lim
𝑥→0−

1

𝑥2
= +∞ ⟹ lim

𝑥⟶0−
𝑓(𝑥) =

+∞            (2) 

Από (1) 𝜅𝛼𝜄 (2) δεν υπάρχει το όριο της 𝑓 στο 0. 

 

iii.  

 Για κάθε 𝑥  κοντά στο 0  είναι : 𝑓(𝑥) = 𝑥2 +
1

𝑥
=

𝑥3+1

𝑥
= (𝑥3 + 1) ∙

1

𝑥
. 

 Είναι :  

 Lim
𝑥→𝑜+

(𝑥3 + 1) = 1 > 0    και lim
𝑥→0+

1

𝑥
= +∞ ⟹ lim

𝑥⟶0+
𝑓(𝑥) = +∞  

 lim
𝑥→0−

(𝑥3 + 1) = 1 > 0    και lim
𝑥→0−

1

𝑥
= −∞ ⟹ lim

𝑥⟶0−
𝑓(𝑥) = −∞  

 Άρα, δεν υπάρχει το όριο της  𝑓  στο 0. 

 

Β’ Ομάδα 

Άσκηση 1  σελ. 64 

Να  βρείτε (εφόσον υπάρχει) το lim
𝑥→4

−
9

𝑥√𝑥−2𝑥−4√𝑥+8
. 

Λύση 

𝑥√𝑥 − 2𝑥 − 4√𝑥 + 8 = √𝑥(𝑥 − 4) − 2(𝑥 − 4) = (𝑥 − 4)(√𝑥 − 2)  

lim
𝑥→4

−
9

𝑥√𝑥 − 2𝑥 − 4√𝑥 + 8
 



 

Εκπαιδευτική Οικογένεια Ι arnos.gr 

 

                      H Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!                   4 
 

Σολωμού 29 Αθήνα   I   τηλ: 210 38 22 157   I   info@arnos.gr   Ι   www.arnos.gr 

 

= lim
𝑥→4

−9

(𝑥 − 4)(√𝑥 − 2)
    = 

= lim
𝑥→4

−9

(√𝑥 + 2)(√𝑥 − 2)(√𝑥 − 2)
 

=  lim
𝑥→4

−9

(√𝑥 + 2)(√𝑥 − 2)
2 

= lim
𝑥→4

−9

√𝑥 + 2
∙

1

(√𝑥 − 2)
2 

 

 lim
𝑥→4

−9

√𝑥+2
=  −

9

4
< 0 

lim
𝑥→4

(√𝑥 − 2)
2

= 0   𝜇𝜀 (√𝑥 − 2)
2

> 0 

lim
𝑥→4

1

(√𝑥 − 2)
2 = +∞ 

Άρα  :  lim
𝑥→4

𝑓(𝑥) = −∞. 
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Άσκηση 3  σελ. 64 

Δίνονται οι συναρτήσεις 𝑓(𝑥) =
(𝜆−1)𝑥2+𝑥−2

𝑥2−1
  και  𝑔(𝑥) =

𝑥2+2𝑥+𝜇

𝑥
. 

Να βρείτε τις τιμές των 𝜆, 𝜇 ∈  ℝ   για τις οποίες υπάρχουν στο ℝ τα 

όρια lim
𝑥→1

𝑓(𝑥)  και lim
𝑥→0

𝑔(𝑥). Στη συνέχεια να υπολογίσετε τα 

παραπάνω όρια. 

Λύση 

Έστω lim
𝑥→1

𝑓(𝑥) = 𝑙 ∈ ℝ. 

Κοντά στο 1 είναι  𝑓(𝑥) =
(𝜆−1)𝑥2+𝑥−2

𝑥2−1
. 

𝑓(𝑥)(𝑥2 − 1) = (𝜆 − 1)𝑥2 + 𝑥 − 2  

lim
𝑥→1

[𝑓(𝑥)(𝑥2 − 1)] = lim [
𝑥→1

(𝜆 − 1)𝑥2 + 𝑥 − 2]  

lim
𝑥→1

𝑓(𝑥) ∙ lim
𝑥→1

(𝑥2 − 1) = (𝜆 − 1)12 + 1 − 2  

𝑙 ∙ 0 = 𝜆 − 1 + 1 − 2  

0 = 𝜆 − 2 ⟹ 𝜆 = 2  

Για 𝜆 = 2  έχουμε :  

𝑓(𝑥) =
(2 − 1)𝑥2 + 𝑥 − 2

𝑥2 − 1
=

𝑥2 + 𝑥 − 2

𝑥2 − 1
=

(𝑥 − 1)(𝑥 + 2)

(𝑥 − 1)(𝑥 + 1)
=

𝑥 + 2

𝑥 + 1
 

lim
𝑥⟶1

𝑓(𝑥) = lim
𝑥⟶1

𝑥 + 2

𝑥 + 1
=

1 + 2

1 + 1
=

3

2
 

Έστω : lim
𝑥⟶0

𝑔(𝑥) = 𝑙 ∈ ℝ. 
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Κοντά στο 0  είναι :   

𝑔(𝑥) =
𝑥2 + 2𝑥 + 𝜇

𝑥
 

𝑔(𝑥) ∙ 𝑥 = 𝑥2 + 2𝑥 + 𝜇 

lim
𝑥→0

𝑔(𝑥) ∙ lim
𝑥→0

𝑥 = 02 + 2 ∙ 0 + 𝜇 

𝑙 ∙ 0 = 𝜇 ⟹ 𝜇 = 0 

Για 𝜇 = 0  έχουμε : 𝑔(𝑥) =
𝑥2+2𝑥

𝑥
= 𝑥 + 2. 

lim
𝑥⟶0

𝑔(𝑥) = lim
𝑥⟶0

(𝑥 + 2) = 0 + 2 = 2 

 

Άσκηση 4   σελ. 64 

Να βρείτε τα lim
𝑥→1

𝑓(𝑥),  όταν : 

i) lim
𝑥⟶1

𝑥−4

𝑓(𝑥)
= +∞       ii) lim

𝑥→1

𝑓(𝑥)

𝑥+2
= −∞ iii) lim

𝑥→1
[𝑓(𝑥)(3𝑥2 − 2)] = +∞ 

Λύση 

i) Θεωρούμε τη συνάρτηση 𝑔(𝑥) =
𝑥−4

𝑓(𝑥)
  κοντά στο 1. 

Τότε : lim
𝑥→1

𝑔(𝑥) = +∞  και 𝑔(𝑥)𝑓(𝑥) = 𝑥 − 4 ⟹ 

𝑔(𝑥) > 0 κοντά στο 1  και 𝑓(𝑥) =
𝑥−4

𝑔(𝑥)
= (𝑥 − 4) ∙

1

𝑔(𝑥)
   (1) 

lim
𝑥→1

𝑔(𝑥) = +∞ και lim
𝑥⟶1

1

𝑔(𝑥)
= 0 . Επίσης, lim

𝑥⟶1
(𝑥 − 4) = 1 − 4 = −3. 

Από η (1) ⟹ lim
𝑥⟶1

𝑓(𝑥) = −3 ∙ 0 = 0. 
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ii) Θεωρούμε τη συνάρτηση ℎ(𝑥) =
𝑓(𝑥)

𝑥+2
   κοντά στο 1. 

Τότε  lim
𝑥→1

ℎ(𝑥) = −∞  και ℎ(𝑥)(𝑥 + 2) = 𝑓(𝑥)          (2) 

 και επειδή  lim
𝑥→1

(𝑥 + 2) = 1 + 2 − 3 > 0 

 (2) ⟹  lim
𝑥⟶1

𝑓(𝑥) = lim
𝑥⟶1

[ℎ(𝑥)(𝑥 + 2)] = −∞. 

 

iii) Θεωρούμε τη συνάρτηση 𝜔(𝑥) = 𝑓(𝑥)(3𝑥2 − 2)  κοντά στο 1.   (3) 

Τότε : lim
𝑥→1

𝜔(𝑥) = +∞. 

Είναι : lim
𝑥→1

(3𝑥2 − 2) = 1 ≠ 0  ⟹ 3𝑥2 − 2 ≠ 0 κοντά στο 1 και  

lim
𝑥→1

1

3𝑥2 − 2
= 1 > 0  

(3) ⟹ 𝑓(𝑥) =
𝜔(𝑥)

3𝑥2 − 2
= 𝜔(𝑥) ∙

1

3𝑥2 − 2
⟹ 

lim
𝑥⟶1

𝑓(𝑥) = lim
𝑥⟶1

[𝜔(𝑥) ∙
1

3𝑥2 − 1
] = +∞ 

 


